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《會計學》 

試題評析 

第一題：難度不高，為基本題，主要是考特別股股利及普通股股利之分配，若善用鄭泓老師上課所

教的速解公式，計算平均股利率，將可迎刃而解，萬無一失。 

第二題：難度不高，亦為基本題，此題每股帳面金額及每股盈餘並未設計任何陷阱，亦未請同學們

算出稀釋每股盈餘，只要掌握每股帳面金額之公式及每股盈餘所需加權平均流通在外股

數，此題並無任何難度，應可取得所有的分數。 

第三題：難度不高，考鄭丁旺教授第11版中級會計學第四章收入認列的顧客忠誠度計畫，此題型林

蕙真老師的書並無提及，但本班的上課教材均有詳細介紹，本題又相當簡化，看熟本班講

義，應無任何難度可言。 

第四題：難度不高，在於區分流動負債及非流動負債之關鍵，於負債的章節均有詳細介紹，此外和

鄭泓老師第二回講義第5頁，選擇題第2題幾乎一模一樣，不應有任何錯誤。 

考點命中 

申論第一題：《高點會計學講義第七回》，鄭泓老師編撰，P.16 範例 14，幾乎一模一樣的題型

95%命中。 

申論第二題：《高點會計學講義第七回》，鄭泓老師編撰，P.36 範例 26，幾乎一模一樣的題型

95%命中。 

申論第三題：《高點會計學講義第二回》，鄭泓老師編撰，P.25 範例 4，幾乎一模一樣的題型

95%命中。 

申論第四題：《高點會計學講義第六回》，鄭泓老師編撰，P.104 範例 5，有提到此種題型的作

法。 

選擇題第 2 題：《高點會計學講義第二回》，鄭泓老師編撰，P.5，幾乎一模一樣的題型95%命

中。 

 

甲、申論題部份： 

一、甲公司共計發行普通股與特別股（面額均為$10，特別股股息為10%）；今日宣告發放2012年度

之現金股利$210,000給普通股及特別股。甲公司2012全年度流通在外的普通股與特別股分別為

100,000股與20,000股。請分別依下列各獨立狀況，計算2012年度甲公司每股普通股及每股特別

股分別可領到之現金股利金額。（若無法整除，請四捨五入計算至小數點後第四位） 

(一)特別股為累積、非參加、積欠股利2年。（4分） 

(二)特別股為非累積、完全參加。（4分） 

(三)特別股為非累積、可參加至12%。（4分） 

答： 
股本： 
普通股股本：100,000股×$10=$1,000,000 
特別股股本：20,000股×$10=$200,000 

(一) 特別股為累積、非參加： 
特別股股利=$200,000×10%×2(累積)+$200,000×10%×1(本年度)=$60,000 
每股特別股可領到的股利=$60,000÷20,000股=$3 
每股普通股可領到的股利= ($210,000－$60,000)÷100,000股=$1.5 

(二) 特別股為非累積、完全參加： 

平均股利率=
$210,000

$1,000,000 $200,000
 =17.5% 

 
 
        10%      17.5%       ∞ 
特別股股利=$200,000×17.5%=$35,000 
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每股特別股可領到的股利=$35,000÷20,000股=$1.75 
每股普通股可領到的股利=($210,000－$35,000)÷100,000股=$1.75 

(三) 特別股為非累積、參加至12%： 

平均股利率=
$210,000

$1,000,000 $200,000
=17.5% 

 
 
        10%      12%       17.5% 
特別股股利=$200,000×12%=$24,000 
每股特別股可領到的股利=$24,000÷20,000股=$1.2 
每股普通股可領到的股利=($210,000－$24,000)÷100,000股=$1.86 
 

二、以下二小題為獨立情況。（若無法整除，請四捨五入計算至小數點第四位） 

(一)乙公司並無任何子公司，2012年底股東權益總額為$500,000。普通股全年加權平均流通在

外股數為20,850股。全年流通在外可買回之累積特別股5,000股，股息8%，面額$10，積欠

股利2年，買回價格每股$15。請計算乙公司2012年底之每股淨值。（8分） 

(二)丙公司2012年度之本期淨利$180,000，包括繼續營業單位本期淨利$240,000及停業單位本

期損失$60,000。2012年期初流通在外普通股股數120,000股，3月1日現金增資發行新股

60,000股，7月1日進行每1股分割為2股之股票分割，9月1日購買庫藏股票60,000股。此

外，丙公司2012年度有流通在外之累積特別股40,000股，股利率5%，面額$10。請計算丙公

司2012年之基本每股盈餘。（分別列示繼續營業單位淨利、停業單位淨損及本期淨利之基

本每股盈餘）（12分） 

答： 
(一) 特別股股利=5,000股×$10×8%×2年=$8,000 

2012年底之每股(帳面金額)淨值=($500,000－$8,000－5,000股×$15)÷20,850股=$20 
(二)  

繼續營業單位本期淨利 $240,000 
停業單位本期損失 (60,000) 
本期淨利 $180,000 
 
加權平均流通在外股數= 
1/1 120,000股 ×2×2/12 = 40,000股

3/1 180,000股 ×2×4/12 = 120,000股

7/1 360,000股 ×2/12 = 60,000股

9/1 300,000股 ×4/12 = 100,000股

合計    320,000股

 
特別股股利=40,000股×$10×5%=$20,000 
繼續營業單位本期淨利EPS= ($240,000－$20,000)/320,000=$0.6875 
停業單位本期損失EPS=$－60,000/320,000 =$－0.1875 
本期淨利EPS= ($180,000－$20,000)/320,000=$0.5 
繼續營業單位本期淨利 $0.6875 
停業單位本期損失 (0.1875) 
本期淨利 $   0.5 
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三、丁量販店於2012年執行龍年客戶忠誠計畫，客戶每購買$70商品，即贈送1點之兌換券，每集滿

20點可換取該商店商品，每一點兌換券可兌換商品之帳面金額與公允價值分別為$4與$6，此項

兌換券沒有到期日。2012年丁量販店共計以現金售出$560,000商品，並發出8,000點之兌換券，

預期有4,000點兌換券會被兌換。2012年度共計2,000點兌換券提出兌換。請做丁量販店2012年

應作之相關分錄。（10分） 

答： 

(出自於蔡彥卿、張仲岳、劉啟群、薛富井的中級會計學教科書) 

2012年之分錄 

存貨  XXX 

      現金  XXX 

現金  560,000 

銷貨收入  536,000 

遞延兌換券收入(8,000×$3)  24,000 

 重新估計每發出1點公允價值4,000點×6÷8,000點=$3 

 共發出8,000點=8,000×$3=$24,000 

遞延兌換券收入  12,000 

兌換券收入  12,000 

24,000×4,000/8,000=$12,000 

兌換券費用  8,000 

存貨  8,000 

2,000點×$4=$8,000 
 
四、丙公司於X1年1月1日向第一銀行借得$500,000，有效利率為12%，15年期之長期負債，且交付一

張面額為$500,000之票據，並約定每年六月底及十二月底支付固定數額$36,324。 

請做： 

(一)X1年1月1日之分錄。（2分） 

(二)X1年12月31日該借款列於流動負債與長期負債之金額各為何？（6分） 

答： 
X1年1月1日     
現金 500,000 
    應付票據  500,000 

(一)  

日期 借：利息費用 借：應付票據 貸：現金 應付票據餘額 

X1/1/1 $500,000 

X1/6/30 $30,000 $6,324 $36,324 $493,676 

X1/12/31 $29,621 $6,703 $36,324 $486,973 

X2/6/30 $29,218 $7,106 $36,324 $479,867 

X2/12/31 $28,792 $7,532 $36,324 $472,335 

 
(二) 

X1/12/31負債總額=$486,973 
X1/12/31流動負債=$486,973－$472,335 =$14,638 
X1/12/31非流動負債(長期負債) = $472,335 
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乙、測驗題部份： 
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